
 

  

 
PROVA DI VERIFICA DELLE CONOSCENZE, COMPETENZE ED ABILITA’ ACQUISITE ALL’ESTERO 
PER L’AMMISSIONE IN GRADUATORIA AL SESTO ANNO DEL CORSO DI LAUREA MAGISTRALE 

IN MEDICINA E CHIRURGIA A.A. 2022/2023 
(ART. 4 DEL BANDO APPROVATO CON D.R. N. 610 DEL 15.06.2022) 

 
 

 
1) L’allucinazione è: 

a) una percezione fisiologica 
b) una percezione in assenza di uno stimolo esterno 
c) una percezione anomala relativa allo spazio interno del soggetto 
d) l’errata percezione di uno stimolo esterno 

 
2) Secondo il DSM-5, per porre diagnosi di un episodio depressivo i sintomi depressivi 
devono essere presenti per almeno… 

a) 2 settimane 
b) 4 settimane 
c) 6 settimane 
d) 8 settimane 
 

3) Cosa è lo pneumotorace?        
a) La presenza di sangue nel cavo pleurico 
b) La presenza di aria nel cavo pleurico 
c) La presenza di pus nel cavo pleurico 
d) La presenza di dolore toracico 
e)  

4) Si considera ipossico il pz con: 
a) SO2 < 94% da EGA 
b) SO2 < 94% da saturimetro 
c) SO2 < 90% da saturimetro 
d) SO2 < 94% da satur+cianosi 

 
5) Come viene definito il processo farmacocinetico che descrive l’escrezione 

dell’etanolo e di dosi elevate della fenitoina e di aspirina rispetto alla gran parte 
degli altri farmaci? 

a) Distribuzione 
b) Escrezione 
c) Effetto di primo passaggio 
d) Eliminazione di ordine zero 
 

6) Quale dei seguenti farmaci è associato a effetti inotropo positivi che abbiano 
rilevanza clinica o un’importanza fisiologica? 

a) Captopril 
b) Dobutamina 
c) Enalapril 
d) Losartan 

 
 
 
 



 

 
 
7) La tipologia di intervento di cataratta più praticato in Italia è: 

a) Facoemulsificazione 
b) Estrazione extracapsulare 
c) Reclinatio Lentis 
d) Femtolaser 

 
8) Il fenomeno del “recruitment” è caratteristico di: 

a) Lesione retrococleare 
b) Ipoacusia trasmissiva 
c) Ipoacusia cocleare 
d) Nessuna delle precedenti 

  
9) Nella stadiazione TNM delle neoplasie orali il parametro N2c indica: 

a) Singola linfoadenopatia ipsilaterale >6cm 
b) Multipla linfoadenopatia ipsilaterale <6cm  
c) Massa neoplastica con diametro >4cm  
d) Linfoadenopatie bilaterali <6cm  
 

10) Una complicanza frequente nelle fratture dell’epifisi prossimale dell’omero e’: 
a) esposizione 
b) embolia 
c) osteonecrosi 
d) nessuna delle precedenti 
 

11) Il dolore nella spondilite anchilosante è: 
a) prevalentemente notturno con rigidità mattutina  
b) prevalentemente serale 
c) esacerbato dal movimento 
d) localizzato al rachide cervicale 

 
12) Quale tra le seguenti affermazioni riguardanti la gastrite cronica è falsa: 

a) È causata principalmente dall’infezione da H. pylori 
b) È diagnosticata solo mediante esame istologico di biopsie gastriche 
c) È una lesione precancerosa dello stomaco 
d) In alcuni casi può progredire verso l’atrofia e la metaplasia intestinale 

 
13) L’ipertiroidismo subclinico è caratterizzato laboratoristicamente da:    

a) una riduzione dei livelli di FT3 ed FT4   
b) un aumento dei livelli di FT3 ed FT4   
c) una riduzione dei livelli di TSH con normali livelli di FT3 ed FT4 
d) un aumento dei livelli di TSH con normali livelli di FT3 ed FT4 

 
14) I tessuti per essere sottoposti ad esame istologico al microscopio ottico devono 

subire una serie di trattamenti. 
Scegli la sequenza giusta fra quelle proposte: 

a) Fissazione-Campionamento-Disidratazione-Chiarificazione-Inclusione in Paraffina 
b) Campionamento-Disidratazione-Chiarificazione-Inclusione in Paraffina 
c) Fissazione-Campionamento-Disidratazione-Inclusione in Paraffina 
d) Fissazione-Chiarificazione-Disidratazione- Inclusione in Paraffina 
 



 

 

15) La Stadiazione Patologica del carcinoma del colon e basata su: 
a) Dimensioni della neoplasia 
b) Grado istologico 
c) Sede della neoplasia 
d) Profondità della infiltrazione  

 
16)  Nella stadiazione del tumore polmonare la TC per la valutazione dell’invasione del 

mediastino: 
a) È utile specie se eseguita con somministrazione di fluorodesossiglucosio; 
b) È utile specie se eseguita con mezzo di contrasto iodato; 
c) È utile specie se eseguita con tecnica ad alta risoluzione; 
d) È utile specie se eseguita con somministrazione mezzo di contrasto paramagnetico. 

 
17)  L’ecografia: 

a) È una tecnica diagnostica che utilizza raggi X ed eventualmente mezzo di contrasto con 
esafluoruro di zolfo; 

b) È una tecnica diagnostica che utilizza ultrasuoni ed eventualmente mezzo di contrasto 
con esafluoruro di zolfo; 

c) È una tecnica diagnostica che utilizza ultrasuoni ed eventualmente mezzo di contrasto 
iodato; 

d) È una tecnica diagnostica che utilizza ultrasuoni ed eventualmente mezzo di contrasto 
paramagnetico; 

 
18) L’identificazione del solco centrale (solco di Rolando) sulle immagini TC ed RM ci 

consente di separare correttamente: 
a) Il lobo temporale dal lobo frontale 
b) Il lobo occipitale dal lobo parietale 
c) Il lobo parietale dal lobo temporale 
d) Il lobo frontale dal lobo parietale 
 

19) La dermatite erpetiforme di Duhring si associa a: 
a) Morbo di Crohn 
b) Adenocarcinoma del colon-retto 
c) Malattia celiaca 
d) Rettocolite ulcerosa 
 

20) Cosa si intende per innesto cutaneo? 
a) trasferimento di cute prelevata con completa separazione dal suo sito donatore e 

trasportata su un sito ricevente  
b) trasferimento di un tessuto con il suo peduncolo vascolare da una sede corporea ad un 

altra 
c) entrambe le precedenti 
d) nessuna delle precedenti 
 

21) La difesa contro i virus è principalmente affidata a: 
a) macrofagi 
b) linfociti B 
c) cellule dendritiche 
d) linfociti T 
 
 



 

 
22)  Nei pazienti affetti da policitemia vera quale valore di ematocrito viene 
considerato ottimale per una corretta gestione terapeutica? 

a) < 50% 
b) compreso tra 45-48% 
c) < o uguale a 48% 
d) < 45% 

 
23)  Quali tra i seguenti segni e sintomi NON rientrano tra quelli classici nel 

paziente con sindrome nefrosica? 
a) ipoalbuminemia 
b) ipercolesterolemia 
c) ipertensione arteriosa 
d) edemi generalizzati 
 

24) Qual è il sintomo più frequente del tumore vescicale, esclusa l’ematuria: 
a) Nicturia 
b) Pollachiuria e urgenza minzionale 
c) Incontinenza da urgenza 
d) Mitto urinario ridotto  
 

25) Le ernie cerebrali della parte mediale del lobo temporale evidenziabili all’esame 
dell’encefalo post-mortem si chiamano: 

a) Subfalcine 
b) Transtentoriali 
c) Occipitali 
d) Transtemporali  

 
26) La displasia dell’urotelio è: 

a) Una lesione preneoplastica che può evolvere in CIS 
b) Una lesione preneoplastica da cui originano le recidive delle neoplasie papillari 
c) Una lesione preneoplastica che può infiltrare il connettivo sottoepitelaile 
d) Una forma di metaplasia 
 

27) Qual è il sintomo più frequentemente lamentato da un soggetto affetto da Sclerosi 
Multipla? 

a) Disturbi sfinterici 
b) Spasticità  
c) Fatica 
d) Difficoltà nella soluzione di problem 
 

28)  Per ipertensione endocranica si intende: 
a) aumento della pressione sanguigna all’interno delle arterie intracraniche 
b) aumento della pressione venosa nei seni venosi intracranici 
c) aumento della pressione liquorale nei ventricoli 
d) aumento globale della pressione all’interno della scatola cranica 
 

29) Quale tra le seguenti condizioni può più probabilmente provocare uno stato 
confusionale transitorio? 

a) Un ictus emorragico  
b) Un attacco ischemico transitorio   
c) Una intossicazione da farmaci 
d) Una pousse’ di sclerosi multipla 



 

 
 

30)  Il deficit ventilatorio ostruttivo è definito da: 
a) FEV1.0/FVC < 70% 
b) Capacità vitale < 70% del teorico 
c) Capacità polmonare totale < 70% del teorico 
d) FEV1.0/FVC > 70% 
 

31)  Il periodo di incubazione dell'influenza è di: 
a) 1-5 ore 
b) 1-3 giorni 
c) 15-20 giorni 
d) Superiore a 2 mesi 
 

32)  Quale diametro risulta costituire il “cut off” nella gestione di un AAA (Aneurisma 
dell’Aorta Addominale) per una eventuale indicazione chirurgica? 

a) 3 CM 
b) 4CM 
c) 7 CM 
d) 5 CM 
 

33)  Quali di queste classi di anti-diabetici non dovrebbero essere utilizzati nel 
paziente anziano? 

a) insulina glargine 
b) biguanidi 
c) sulfaniluree 
d) inibitori dell'enzima DPP-4 

 
34)  Quali tra le seguenti sono considerate sindromi aortiche acute? 

a) Dissezione aortica 
b) Ematoma intramurale 
c) Ulcera aortica penetrante 
d) Tutte le precedenti 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 


